附件1：

2024年全国颠覆性技术创新大赛工作要求

全国颠覆性技术创新大赛（简称“大赛”）是国家重点研发计划颠覆性技术创新重点专项的重要项目发现渠道，坚持把论文写在大地上的精神，坚持创新不问出身、英雄不论出处的原则，广泛选拔和加速培育颠覆主流技术和重塑竞争格局的战略技术，提升科技创新增长引擎能力，把握创新主动权、发展主动权，加快实现高水平科技自立自强。
大赛宗旨
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康找方向、找问题，面向世界科技前沿找方法、找答案，开放式选拔和培育战略价值突出、技术突破显著的颠覆性技术，对主流技术进行跨越式革新或对“无人区”进行开创性探索，抢先机、开赛道、占高地，催生新产业、新模式、新动能，发展新质生产力。
参赛要求
参赛单位要求
参赛单位应具有独立法人资格，原则上应在通州行政区域内注册，或在通州区设有分支机构且具有开展科研及相关工作的基础条件；有较强的科研能力和条件，运行管理规范；诚信状况良好，无在惩戒执行期内的科研严重失信行为记录和相关社会领域信用“黑名单”记录；签署参赛承诺书，遵守大赛相关规定和要求。
项目负责人无学历、职称、年龄限制，但应具有与项目任务要求相匹配的能力与精力，项目负责人应为该项目主体研究思路的提出者和实际主持研究的科技人员。

参赛项目要求
颠覆性技术是“改变游戏规则”的战略技术，应符合以下基本要求：一是场景强，应用场景为经济社会中基础性、战略性产业或有潜力成为基础性、战略性产业的前瞻性场景，主要技术功能对场景技术体系具有关键支撑或方向引领作用；二是需求刚，拟服务的需求具有较大现实或潜在规模，且已有技术不能很好满足场景当前或未来发展的某些重要要求或基本处于空白，即存在重要需求痛点；三是路线特，属于理论突破的重要前沿技术或深度交叉新技术，解决需求痛点潜力显著优于已有技术或核心优势潜力巨大，并具有极高的反颠覆门槛；四是产权独，具有自主知识产权，且独占性强，得到广泛而充分保护，具有抢占先机并在较长时期内保持领先性竞争优势的可能。
2024年大赛重点领域为集成电路与芯片、智能技术、科学仪器与新型实验系统、生命健康、能源低碳、先进制造与未来交通等。
已获得国家重点研发计划颠覆性技术创新重点专项立项支持的项目不得参赛。
赛事安排
大赛采取推荐方式征集项目参赛，并分为创意组（处于较早期概念验证阶段）、攻关组（处于中近期技术攻关阶段）分别进行比赛，通过层层筛选和项目比拼，选拔出优胜项目。
项目征集
经大赛确定或认定的单位或重要渠道可推荐优秀项目参加大赛，获得推荐的项目向邮箱提交参赛单位信息、项目基本信息、参赛承诺书等，在参赛资格获得确认后提交项目建议书（创意组项目可免于提交项目建议书）。
推荐领域赛。确定的科技行政管理部门、高新区、大学科技园、国家技术创新中心、科技领军企业、知名风险投资基金、公益性科研基金等，向大赛组委会办公室推荐本地区或辖区、领域范围内优秀项目参加领域赛。大赛组委会办公室审核后确定参加领域赛项目名单。
截止时间为2024年6月30日。
推荐总决赛。认定的知名大赛主办单位可推荐获得最高奖的项目直接参加总决赛。大赛组委会办公室审核后确定直接参加总决赛项目名单。
截止时间为2024年7月31日。
领域赛
由大赛组委会办公室组织若干场领域赛，对参加领域赛项目采取路演、封闭陈述、答辩、评议等方式，遴选出各领域优胜项目，择优晋级总决赛。
领域赛举办时间为2024年7月。
总决赛
由大赛组委会办公室组织，对领域赛晋级项目和直接参加总决赛项目采取路演、封闭陈述、答辩、评议等方式，遴选出总决赛优胜项目。
总决赛举办时间为2024年8月。
服务政策
大赛将根据具体情况为优胜项目提供多种服务。
宣传展示
通过媒体报道、展览展示等方式对项目进行宣传推介，扩大项目影响力，创造发展机会。
推荐立项
择优向国家颠覆性技术创新重点专项、地方颠覆性技术创新专项、地方颠覆性技术创新投资基金等推荐，争取立项支持。
转化应用
协助对接各类风险投资基金、商业银行、应用场景等，加速成果转化和培育形成高精尖产业、未来产业。
