北京市通州区城市管理委员会2023年法治政府建设年度情况报告

2023年，我委认真落实《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》和《通州区关于进一步规范法治政府建设年度报告的意见》工作要求，发挥法治建设的引领、规范、推动和保障作用，切实提升我委依法行政水平和服务能力，提高全系统工作人员依法行政素养，现就2023年我委法治政府建设情况汇报如下：

一、2023年度推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）坚持制度引领，提高法治意识和依法行政水平
出台了《2023年通州区城市管理委员会依法行政工作方案》，成立以委主要领导任组长、分管领导任副组长、有关科室负责人为成员的依法行政工作领导小组。各相关部门根据各自工作实际和职责，进一步确保各项工作和任务有责任、有举措、有人抓、有实效。充分发挥依法行政工作领导小组组织协调作用，重大行政决策全部集体讨论决定，严格执行法治政府建设年度报告制度，扎实推进法治政府建设示范创建活动，有力推动我委法治建设各项任务落实。

（二）重视法治培训，提升法治素养

持续强化理论学习。充分发挥党组领学促学作用，通过组织召开党组会、主任办公会、理论中心组学习等，及时跟进学习习近平新时代中国特色社会主义法治思想，进一步跟进习近平总书记关于全面依法治国、全面从严治党等重要论述。本年度，共组织学习20余次，将《中国共产党纪律处分条例》、《中国共产党统战工作条例》等重要党内法规，以及《中华人民共和国宪法》、《信访工作条例》等法律法规列入学习内容，推动法治学习融入日常、抓在经常。
针对行政执法人员在确保完成线上40课时学习的规定动作外，开展线下法制培训7次，累计35课时，培训内容包含习近平新时代中国特色社会主义法治思想、《中华人民共和国民法典》、《行政处罚法》、《北京市接诉即办工作条例》等相关法律，进一步提升了执法人员的法律意识法治素养。
（三）依法制定行政规范性文件，强化备案监督 

按照《北京市人民政府办公厅关于全面推行行政规范性文件合法性审核机制的实施意见》和《通州区行政规范性文件管理规定》要求，严格执行规范性文件报备制度，做好规范性文件的起草、审核、发布、备案工作。做到有件必备、有备必审、有错必纠、及时报备,规范性文件报备率达100%。        

本年度，我委出台规范性文件1件，为《通州区互联网租赁自行车服务质量信用考核办法》，均按照公开征求意见、专家论证、合法性审查、集体讨论等程序进行审核，并及时报备。

（四）积极应对各类诉讼、复议，化解社会矛盾

深刻认识到做好行政复议、行政应诉工作对推进法治政府建设，维护人民群众合法权益的重要意义，采取更加有力的措施，进一步改进和加强行政复议和行政应诉工作。严格规范委内行政诉讼、行政复议流程。行政诉讼案件均由行政机关负责人出庭应诉，应诉率达100%。
本年度我委涉及行政诉讼案件9件，9起案件法院均裁定驳回了申请人的诉讼请求。

本年度我委涉及行政复议案件1件，因申请人撤回复议申请，复议机关决定终止行政复议。
（五）严格落实行政执法“三项制度”，提升依法行政水平

深入推进行政执法公示制度，按照《北京市行政执法信息公示办法》，对行政执法信息进行公示。今年我委共公示各项行政许可、备案信息1885件。
对行政执法均采取音像、文字等适当方式进行了全过程记录，且全部有据可查。本年度我委已结行政处罚案件共22119起，其中简易处罚367起、一般处罚13起，不予处罚21739起。
（六）充分发挥法律顾问作用，提升决策科学性
切实发挥法律顾问在重大事项决策、案件分析、合法性审查等方面的重要作用。法律顾问的定位从“一事一议”转向“全程服务”，从“解决问题”转向“防范风险”。

本年度，我委法律顾问协助审查合同800余件，办理复议、行政诉讼、仲裁、执行和其他非诉讼法律事务等案件10余件，参与行政规范性文件、重要法律文书的起草、论证、审查工作1项。
（七）认真落实“谁执法谁普法”制度，增强全民法治意识

2023年向本行业、本系统服务管理对象广泛开展普法宣传活动，结合《中华人民共和国宪法》、《中华人民共和国民法典》、《北京市燃气管理条例》、《北京市接诉即办工作条例》、《北京市生活垃圾管理条例》、《中华人民共和国反间谍法》等，努力营造尊法、学法、守法、用法的浓厚氛围。增强办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的意识。        
“12.4”宪法宣传周期间，我委组织系统内应急办、城市管理指挥中心、垃圾分类事务中心、燃气事务中心、市容服务中心等相关单位，在通州区国防教育广场现场开展宪法及城市管理相关法规宣传活动，教育引导群众依法维护自身权益。

（八）优化法治化环境，推进柔性执法

优化法治化环境，全面清理影响公平竞争的规范性文件。对新制定的规范性文件加强法制审核力度，不允许出现限制市场竞争的规范性文件。对委内461件印发的文件进行了公平竞争审查，其中10件进行了复审，均不违反公平竞争原则；为持续优化法治化环境，营造诚信和谐的社会氛围，区城市管理委全面落实落细“首违不罚”，推行柔性执法，在对停车人未按照规定缴纳道路停车费用的行为进行处罚一项行政处罚权中，对初次违法且危害后果轻微并及时改正的，不予行政处罚，本年度我委不予处罚案件数达到21739起，占案件总量的95%以上，让城市管理执法既有力度又显温度。
二、2023年度推进法治政府建设存在的不足和原因

当前我委法治政府建设过程中，仍存在着不足，部分干部在履行重大决策、规范性文件合法性审核备案程序的主动性不强，运用法治思维和法治方式开展工作的意识仍有待提高。

三、2023年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

本年度我委主要领导带领班子成员，专门成立领导小组，以高度的政治责任感，加强统一领导，健全工作机制，强化责任，推动城市精细化管理不断进步。

一是党政主要负责人亲自抓法治建设。以党组会、专题讲座等多种形式督导落实法治政府建设情况，切实履行第一责任人职责，将建设法治政府摆在工作全局的重要位置。

二是带头开展理论学习，开展法治专题讲座。深入学习贯彻党的二十大精神和习近平法治思想，带领班子成员认真完成年度学法计划。

三是强化制度引领，精准谋划法治工作。本年度我委制定了《通州区城市管理委员会2023年法治政府建设职责清单》和《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责清单》，将法治政府建设纳入年度重点工作计划，党组每年专题听取法治政府建设相关工作汇报，多次对法治政府建设工作进行专题研究。

四是加强行政监督，严格履行法定程序。加强对出台文件、重大决策的合法合规性审查，重大事项决策、重要干部任免、重要项目安排、大额资金使用，全部经集体讨论决定。
四、2024年推进法治政府建设的主要安排

2024年，我委将继续深入学习贯彻党的二十大精神，精心谋划“十四五”法治政府建设工作，把依法行政工作放在全委工作中进行部署，严格落实依法行政各项工作要求，认真贯彻实施“八五”普法规划，大力开展相关法律法规培训宣传活动，努力推动副中心城市管理领域依法行政和法治政府建设再上新水平。

