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本报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）要求，以及2014年度通州区各乡（镇）政府和通州区政府各委、办、局（以下统称“区政府工作部门”）的政府信息公开工作年度报告编制。

全文包括2014年通州区政府信息公开工作总体情况，主动公开政府信息的情况，依申请公开政府信息和不予公开政府信息的情况，因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况，政府信息公开工作存在不足及改进措施。

本报告中所列数据的统计期限自2014年1月1日起至2014年12月31日止。本报告的电子版可在通州区政务门户网站“通州信息网”（http://www.bjtzh.gov.cn/）下载。如对报告有任何疑问，请与通州区政府信息公开办公室联系（地址:北京市通州区新华北路161号；邮编：101149；联系电话：010-69543226；电子邮箱：tongzhou@bjtzh.gov.cn）。
一、2014年通州区政府信息公开工作总体情况

（一）认真推进主动公开工作

按照北京市关于政府信息公开的总体要求，通州区年初科学谋划全区政府信息公开工作安排，进一步深化公开理念，采用多种方式、多种渠道加大主动公开的深度、广度，使公开工作更好地服务我区经济社会总体发展。一年来，通州区各单位围绕群众最关心、最直接、最现实的利益问题，突出经济结构优化、社会管理创新、文化发展繁荣等重点任务，特别是针对保障性安居工程等热点难点问题，加大主动公开力度，及时公开政策措施和工作进展，增强决策透明度，降低行政风险，为通州区发展“稳中求进”充分发挥政府信息公开的服务作用。比如，区住建委特别针对保障性住房、征收拆迁、物业管理等百姓关注的热点难点问题利用报刊、电视等媒体公开信息，对百姓诉求及时回应。区安监局紧密围绕APEC会议期间安全保障工作，及时总结并公开安全生产保障工作的典型做法和特色工作，营造良好的安全生产保障氛围。以“全国安全生产月”活动为载体，举办各类知识竞赛、图板展览、政策法规咨询、应急演练等活动，积极向国家、市、区级媒体报送新闻，确保重要工作部署、专项整治行动、重大活动和创新工作的及时报道，广泛宣传安全生产工作的方针政策和法律法规，做到警钟长鸣。区人力社保局全面梳理涉及人民群众切身利益的人力社保信息，做到能公开的全面公开，努力为人民群众提供政府信息公开服务。围绕人民群众关注的难点热点问题，认真编制相关指南和管理目录，及时丰富政府信息公开内容。公开内容包括政策法规、管理制度、工作动态、工作文件，行政许可审批项目依据、申请条件、办事程序、工作指南、办理期限，公开举报电话、信访地址等。区财政局2014年及时公开了本级财政预决算。公开内容包括《关于通州区2013年财政预算执行情况和2014年财政预算草案的报告》和《2014年通州区公共财政预算收支总表》、《2014年通州区政府性基金预算收支总表》、《2014年“三公”经费预算财政拨款情况统计表》及《关于通州区2013年财政决算情况的报告》。区统计局按照“公开为原则，不公开为例外”的要求，继续拓展政府信息公开内容，以与人民群众利益密切相关的统计数据、执法依据、办事程序和相关政府信息作为重点。切实保证信息的时效性，每月公开的数据信息、文字信息严格按照每年的发布计划进行公开。

（二）做好依申请公开工作

一是区政府各公开机构均已明确政府信息公开申请的工作人员和岗位职责，工作人员经过业务培训，严格按照《中华人民共和国政府信息公开条例》、国务院办公厅关于施行《中华人民共和国政府信息公开条例》若干问题的意见 （国办发〔2008〕36号）、国务院办公厅关于做好政府信息依申请公开工作的意见（国办发〔2010〕5号）、北京市行政问责办法等规定开展工作，同时《北京市政府信息公开规定》已于2015年1月1日正式施行。

二是我区依照上述法规文件，制定《通州区政府信息依申请公开工作规范（试行）》。要求各个信息公开工作机构受理申请后，开具登记回执，办理申请形成依申请批办单，出具初步答复意见，本单位主管领导核准签发后形成最终答复意见，最后在法定时限内作出书面答复告知书，并按照申请人的形式要求进行答复告知。对于答复的结果未能提供信息的申请，我们要求各个公开机构做好答复解释工作。既依法合规答复申请，切实维护群众合法权益，提升政府公信力；又深入分析申请相关利益诉求，及时协调组织相关部门沟通研判情况，妥善处理通过公开渠道反映出的矛盾和问题，确保公开效果。不断加强场所管理。既严格程序，进一步明确公开场所管理规范，又进一步明确接待受理工作标准，耐心交流，热情服务，争取群众的理解支持。

三是强化依申请办理统筹力度。按照 “严把依申请受理、办理、答复三个关口”的工作要求，各单位结合工作实际，认真规范工作流程。主动引导申请人明确信息指向和特征，在认真研究梳理工作流程基础上，结合实际应用申请表、登记回执、办理审批单、告知书等文书；答复时对无法按要求提供信息的，除在告知书中注明原因外，还视情况出具补充说明。从这些依申请件中可以看出通州处在北京城市副中心的建设中，部分申请人是要求提供相关的用地批准文书和拆迁方案、拆迁公告，用于个人生活的需要。部分申请人是因为在拆迁的过程中，由于自己的利益没有得到满足，要求相关的行政单位提供跟诉求有关的所有信息，以便诉讼的需要。

（三）不断加强信息公开平台机制建设

通州区以新的政务协同办公平台建设为契机，不断优化政府网站“信息公开第一平台”功能。切实加强政府网站建设和管理，进一步优化政府信息公开工作管理系统功能，充分发挥政府网站作为信息公开第一平台的作用。以“信息公开、在线服务、政民互动”为主要内容，建设并完善通州区政务网站群体系，整合资源、规范管理、加强信息安全，积极实现高起点设计、高质量建设、高效率运行的工作目标，将通州区政府网站群打造成为政务公开的渠道、服务社会的平台、内外交流的桥梁和展示通州风采的窗口。通州区政务门户网站配备了完善的在线直播、在线访谈系统，在网络问政和在线直播栏目中发挥着重要作用，通过这两个栏目及时回应社会热点问题并正确引导舆论，不断创新政府和网民交流互动形式，既及时权威准确地宣传了通州区政府的重点工作，又展示了区政府亲民为民的良好形象；既为广大网民提供了政策信息服务，又准确有效地传达了政府的声音，架起了政府和公众互动交流的桥梁。

（四）持续加强组织管理工作

自区政府信息公开工作筹备到现在，我区非常重视此项工作，今年再次明确了由区委常委、常务副区长崔志成同志分管区政府信息公开工作。

2014年3月、7月和9月，我区分别召开了2014年政府信息公开工作部署会议、依申请公开培训会和《北京市政府信息公开规定》培训会，会议通报了2013年我区政府信息公开工作情况、对2014年的政府信息公开工作进行了部署安排，并结合实例详细解读了《规定》重点条款从三个方面提出了下一阶段工作要求。一是各单位要结合《北京市政府信息公开规定》进一步完善有关规章制度；二是各单位要进一步增强政府信息主动公开意识，做到依法依规公开；三是各单位要根据《北京市政府信息公开规定》进一步完善本部门的依申请公开工作程序，在更高水平上依法依规开展依申请公开工作。
区政府办公室作为区政府信息公开主管部门和工作机构，区政府信息公开办作为具体办事机构，明确了工作职责，大力推进、指导、协调和监督全区政府信息公开工作。区政府所属各委、办、局，各乡镇及各街道办事处分别明确了各自单位的主管领导、工作机构、工作人员和岗位职责。我区政府信息公开工作切实做到了主要领导亲自抓，职能部门抓落实。

为确保政府信息公开工作的顺利开展，我区要求各个信息公开工作机构尽量保持公开工作人员的稳定，减少人员流动，避免由于工作衔接、业务生疏而出现问题。同时，我区在通州区政府信息公开工作管理系统上设有沟通平台，各单位工作人员变更可及时通过平台提交信息，这样既保证了工作人员变动的及时性，也有利于全区政府信息公开工作人员的准确把握。

同时，我区认真做好通州区政府信息公开工作管理系统、通州区依申请公开工作管理系统的维护工作，明确系统管理员，及时更新管理员信息；严格按照市信息公开办的要求，及时通过北京市政府信息公开工作管理系统完成各项数据报送。

二、主动公开情况

按照《条例》第9至12条规定的主动公开政府信息范围，全区各行政机关都在原目录编制工作基础上开展了信息填报，并按照《条例》第15条规定，通过区政务门户网站主动公开。按照《条例》第16条规定，建设了通州区图书馆政府信息公开查阅中心、通州区档案管政府信息公开查阅中心等各级各类政府信息公开查阅场所，为公民、法人或者其他组织获取政府信息提供便利。

（一）主要公开渠道

通州区政务门户网站“通州信息网”自《条例》实施之日起增设了政府信息公开专栏。专栏下设政府信息公开指南、政府信息公开目录、政府信息公开年报、依申请公开、监督投诉等栏目，方便公众查阅全区各行政机关主动公开的政府信息。

截止到2014年12月31日，全区通过“通州信息网”政府信息公开专栏公开信息49042条，其中2014年新增信息10349条，全文电子化率达100%。其中，新增机构职能类信息126条，占总体的比例为1.22%；新增法规文件类信息823条，占总体的比例为7.95%；新增规划计划类信息160条，占总体的比例为1.55%；新增行政职责类信息120条，占总体的比例为1.16%；新增业务动态类信息9120条，占总体的比例为88.12%。政府信息公开专栏访问量为333290人次。

（二）公共查阅场所

全区共设立17个各级各类政府信息公开查阅场所。具体包括通州区图书馆政府信息公开查阅中心、通州区档案馆政府信息公开查阅中心、四个街道办事处以及11个乡镇都开辟了政府信息公开查阅点。各查阅场所制定了服务标准、工作准则等规章制度，方便公众就近查阅政府信息。

2014年区图书馆政府信息公开查阅中心接待公众咨询查阅2030人次，复印和打印文件45页。区档案馆政府信息公开查阅中心接待公众咨询查阅1100人次，复印和打印文件300页。
我区及时将区政府制发的规范性文件移送至市政府信息公开大厅、市档案馆、首都图书馆等信息公开查阅场所。

三、依申请公开情况

为落实《条例》确定的政府信息依申请公开制度，全区已新建或改建65个政府信息公开申请受理场所，并公布全区政府信息公开受理机构的联系方式。

（一）申请情况

截止到2014年12月31日，全区申请总数为982件（不含垂直管理单位），其中2014年新增依申请559件。从申请的信息内容来看，申请法规文件类信息占40%，申请行政职责类信息占60%。
（二）答复情况

已到答复期的559件申请全部按期答复，其中：“同意公开”的204件，占总数的36.5%； “非本机关信息”100件，占总数的17.9％；“信息不存在”的98件，占总数的17.5％；“非政府信息”的72件，占总数的12.9% ；“不予公开”的28件，占总数的5.0%，“申请内容不明确”告知申请人更改、补充的57件，占总数的10.2% 。

（三）依申请公开政府信息收费情况

《北京市行政机关依申请提供政府信息收费办法（试行）》已实施。通州区依申请公开政府信息检索、复制、邮寄等服务未收取费用。

四、复议和诉讼情况及举报情况
按照《条例》第33条规定，公民、法人或者其他组织认为行政机关在政府信息公开工作中的具体行政行为侵犯其合法权益的，可以依法申请行政复议或者提起行政诉讼。

（一）行政复议

2014年信息公开方面行政复议通州区政府的共有3件，1件被市法制办驳回，2件维持；行政复议区属各部门的共10件，1件撤销，2件申请人撤诉、终止审查，维持、驳回、责令履职各1件，4件未办结。
（二）行政诉讼

2014年信息公开方面行政诉讼通州区政府的0件；行政诉讼区属各部门的15件，8件驳回，3件原告撤诉，4件撤销。
（三）举报

区行政投诉中心共受理与政府信息公开有关的投诉举报1件。按照有关工作程序，转相关单位查处报结果1件。
五、存在的不足及改进措施
2014年存在不足主要是：重点领域信息公开与社会公众日益增长的信息公开需求存有较大差距，公开内容需深化；一些单位仍存在服务意识不强，办理程序不规范问题。

2015年将从以下三个方面加大工作力度：
（一）推进依法行政及落实《规定》工作计划

按照《北京市政府信息公开规定》，我区将重新修订通州区政府信息公开工作的相关制度，更新通州区政府信息公开指南，并要求各相关单位也进行更新；同时对依申请公开工作进行再次的强调及解读，要求各单位明确工作流程，制定相关的工作制度，继续加强依法行政工作，确保依申请公开工作的顺利进行。

（二）充实公开内容，进一步提升主动公开工作水平

按照“以公开为原则，不公开为例外”的总体要求，进一步做好公开和不予公开政府信息的界定，完善主动公开的政府信息目录。加大信息的主动公开，明确界定信息公开属性，提高主动公开的范围和数量；对重大的决策开展解释工作，以便群众正确理解政府的工作。

（三）继续推进依申请公开

依申请公开是当前公开工作的难点，突出疑难问题较多，深度和广度不易把握，引发行政复议和诉讼。各单位要始终以稳妥慎重作为依申请公开工作原则，规范申请受理、办理、答复等工作流程，及时总结依申请公开中的问题和不足，确保依申请公开工作的依法合规，注重申请办理的质量水平。                        
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